МАОУ «СОШ № 18»

«Моя семья – моё богатство»

Цель: формирование представлений о семье, семейных отношениях и семейных традициях.
Задачи: 

· Сформировать у учащихся представление о толерантности (возникновение понятия, значение слова, приёмы развития этого качества).

· Стимулирование воображения участников в поисках собственного понимания связи толерантности и этикета. 

· Создание условий для формирования у детей компетенций в сфере социальной толерантности. 

· Формировать у учащихся толерантность мышления, уважение к своим правам и правам других людей.

· Воспитывать чувство уважения друг к другу/

· Развивать критическое мышление, навыки групповой работы, умение вест диалог и аргументировать свою позицию, находить компромиссные решения обсуждаемых проблем.

· Способствовать повышению уровня творческой активности учащихся.
План: 

1. Организационный момент.

2. Конкурсы по этапам. Строительство дома.
      3. Подведение итогов. 
Оборудование для ведущего: Компьютер или ноутбук, проектор, экран, листы с написанными положительными чертами характера человека, листы с перечислением прав человека и персонажами сказок, листы с пословицами разных народов и синонимичными им русскими пословицами.
Оборудование для каждой команды: листы с написанными положительными чертами характера человека, листы с перечислением прав человека и персонажами сказок, листы с пословицами разных народов и синонимичными им русскими пословицами, листы ватмана c изображением дома (4 шт.), фломастеры, авторучки, чистые листы для заполнения и оформления дома.
1. Организационный момент
              Перед началом конкурсов формируются команды. Каждый ученик должен получить цветной жетон – синий, красный, белый. Цветов для жетонов используется столько, сколько команд участвует в мероприятии. Таким образом, ребятам раздаются  по 5 красных, синих и белых жетонов и формируются команды по цветам жетонов. Получается три команды по 5 человек в каждой. 

1. Вступление. Слово учителя. 
- Здравствуйте, уважаемые ребята и гости.
Сегодня мы посвящаем нашу встречу самому дорогому, самому родному, самому прекрасному на земле. Чему именно, попробуйте  догадаться, собрав пословицы.
      «Собери пословицы»

Не нужен клад, когда в семье лад.

Когда семья вместе, и сердце на месте.

Каково на дому, таково самому.

В гостях хорошо, а дома лучше.

Не красна изба углами, красна пирогами.

В семье любовь да совет, так и нужды нет.

Лад ла согласье – первое в семье счастье.

  А как вы думаете,  почему именно эта тема выбрана для обсуждения? (ответы детей)

Семья - самое главное в жизни. От того, как живут люди в семье, зависит их настроение, успехи в работе и даже здоровье. Человек, у которого нет семьи, беднее того, у которого семья есть. Семья – основа всех основ. В семье зарождаются ценности человека. У каждого человека свои ценности. А что вы сами понимаете под этим словом? (ответы учеников).
СЕМЬ Я – это два дедушки, две бабушки, мама, папа, я.
Если есть еще собака – ВО семья!
2. Строительство дома. Фундамент.
-Сегодня на уроке вы будете строить дом. Почему дом?  Класс – это маленькая семья. У каждой семьи должен быть свой дом, куда хотелось бы всегда прийти, где тебя ждут, где ты нужен. Сегодня у нас 3 команды, каждая – это коллектив, семья,  соответственно, у нас будет 3 дома. В конце каждая команда будет защищать свой дом.
         Постройка дома начинается с фундамента. Чем он крепче, добротней, тем и крепче дом. В основе ваших домов должно быть желание, чтобы в семье всегда царила доброта, уважение, взаимопонимание, не было бы ссор, ругани. А что для этого нужно? Давайте послушаем китайскую притчу «Ладная семья».

              Жила-была на свете семья. Она была не простая. Боле 100 человек насчитывалось в этой семье. И занимала она целое село. Так и жили всей семьёй и всем селом. Вы скажете: ну и что, мало ли больших семейств на свете. Но дело в том, что семья была особая – мир да лад царили в той семье и, стало быть, на селе. Ни ссор, ни ругани. 
Дошёл слух об этой семье до самого владыки страны. И он решил проверить, правду ли молвят люди. Прибыл он в село, и душа его возрадовалась: кругом чистота, красота, достаток и мир. Хорошо детям, спокойно старикам. Удивился владыка, решил узнать, как жители села добились такого лада. Пришёл к главе семьи, расскажи, мол, как ты добиваешься такого согласия и мира в твоей семье. Тот взял лист бумаги и стал что-то писать. Писал долго, затем передал лист владыке. Тот удивился: всего три слова были начертаны на бумаге…
  - Как вы думаете, какие три слова написал старик?

(Команды предлагают свои 3 слова)

- А теперь я вам дочитаю сказку: «Три слова было начертано на бумаге: любовь, прощение, терпение. И в конце листа: сто раз любовь, сто раз прощение, сто раз терпение. Прочёл владыка, почесал, как водится, за ухом и спросил: -И всё? – Да,- ответил старик,- это и есть основа жизни всякой хорошей семьи. И, подумав, добавил: - И мира тоже».
           Задание командам: на трёх листах бумаги – «фундаменте» - написать три слова, которые будут являться основой домой. Это могут быть слова из сказки, а могут быть и свои варианты.
3. "Этикет и толерантность".  Четыре стены.
- Итак, у нас есть фундамент, что будем возводить следующее?

- Стены.

- давайте вспомним сказку, в которой стены у главных героев развалились от ветра. (Три поросенка, С.Михалков). Почему они развалились? (слабые, ненадёжные)
- Чтобы семье в доме жилось хорошо, стены должны защищать её, охранять. Значит, какими должны быть стены? Крепкими, надёжными.

-  Для нашего дома стенами будут служить обычаи и традиции, которые, обычно, связаны с местом проживания и имеют особое значение для каждой семьи. Напишите на кирпичиках вашей стены добрые традиции семьи. Посмотрим, насколько у вас получатся крепкие стены.  
•  Собираться всей семьей в родительском доме в праздники, а также отмечать семейные праздники;

•  Всем вместе петь и играть на музыкальных инструментах;

•  Приглашать гостей и собирать застолье;

•  Собирать и хранить семейные фотографии;

•  Хранить вещи, принадлежавшие родственникам, как предметы старины и как память о родных и близких.

•  Издревле на Руси существовала традиция: представители одной семьи занимались одним видом деятельности. Так рождались династии гончаров, военных, строителей, учителей и т.д..

- А теперь я предлагаю рассказать о традициях своей семьи.

Ученики рассказывают о семейных традициях.
Задание: заполните «кирпичики» семейными традициями и обычаями. В помощь вам мы предложили  несколько картинок, но вы можете предложить свои. 

(Далее происходит защита командами) 
- Вот мы возвели 4 стены нашего дома.

Разминка

4.  Герб, символ семьи. Крыша дома.
-Что же нужно для благополучия каждого члена семьи? Чем можно наполнить дом? (атмосфера любви, дружбы, уважения, прощения, понимания, терпения, )
Это и есть духовные ценности, которыми необходимо наполнить дом?
- А теперь строим крышу.  Нарисуйте символ или символы семьи. (Символ – это предмет, служащий знаком какого-нибудь понятия: смайлики, сердечко,…).

 ГЕРБ – это опознавательный знак , в нашем случае – отличие одной семьи от другой
5. "Комплимент"
Ведущий:  (звучит песня Б.Окуджавы «Давайте говорить друг другу комплименты...»)
-Теперь у вас есть семья, есть дом, в котором всем должно быть хорошо. Но также у вас появились соседи. А ведь с ними тоже надо жить в мире и согласии. Для того чтобы поддерживать хорошие отношения, давайте скажем друг другу комплименты. 
- Что такое комплименты?

- Комплиментом называется небольшое преувеличение достоинства, которое собеседник хочет видеть в себе. Однако важно помнить, что есть большая разница между комплиментом и лестью, эту разницу чувствуют большинство людей. Лесть - это ложь. Комплименты касаются внутренних качеств человека, а не только внешних. Вы этим показываете, что видите и цените внутренний мир человека. 
Ведущий:
- Каждая команда должна сказать комплимент команде, сидящей слева от неё.

3. Итог урока.
- Итак, мы построили с вами дома. Ребята, что напоминают вам цвета нашего дома? 

- Правильно. Мы все живем в России и для нашей страны очень важно, чтобы мы с вами жили в счастливых и дружных семьях. Ведь чем больше счастливых семей, тем больше счастливых людей. А счастливый человек – это человек, который стремится к чему-то доброму, светлому, прекрасному. Та страна более крепкая, сильная, счастливая, где живут счастливые люди. Страна – это тоже семья нашей планеты Земля. 

     (Звучит песня)

