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Введение.

Актуальность.

То, что сегодня называется политикой, завтра становится историей. Есть такие вехи в истории страны, которые становятся всё приметнее, чем дальше относит нас время от событий. Таким событием является восстание декабристов. Недавно я побывала в Петровском Заводе. Посещая музей  декабристов  и гуляя по улицам города, я задавала себе вопросы: Какими  были декабристы? Какую религию исповедовали? Эти вопросы подтолкнули меня выбрать тему для исследования: «Религиозные взгляды декабристов и их эволюция в годы сибирского изгнания». 

Объект исследования: Декабристы.

Предмет исследования: Религиозные взгляды декабристов.

Гипотеза: Если я изучу эту тему, то я больше узнаю о декабристах.

Цель: Осмыслить роль религии в жизни декабристов.

Задачи:

1. Познакомиться с религиозными взглядами декабристов.

2. Исследовать, какую роль играла религия в жизни К. Ф. Рылеева. 

3. Исследовать развитие религиозных взглядов в годы ссылки.

4. Выяснить, что знают мои одноклассники и учителя о религиозных взглядах декабристов 

 Методы исследования:

1. Теоретические: исследования, анализ, обобщение.

2. Практические: эвристический (поисково - исследовательский), экскурсия, анкетирование
Теоретической основой исследования послужили работы авторов:

Сергеева М. Д, Гессена, В. А. Харлова, В. А. Фёдорова.
Глава I. Декабристы и Сибирь.

1. 1. И они вышли на площадь.

    Мы листаем страницы пожелтевших, тронутых временем книг и газет, разглядываем на старинных портретах одухотворённые и прекрасные черты. А память выносит из глубин своих стылый декабрьский рассвет, приглушённый шаг полков, настороженность Зимнего дворца, лица юных лоцманов свободы, пылающие мужеством, надеждой…
   Что привело лучших из дворян России к 14 декабря?

    Крепостничество в самых уродливых формах своих, ненависть к существующему порядку, боль за крестьянина, кормящего Русь и поверженного в прах. Особенно усилила вольнолюбивые настроения Отечественная война 1812 года и заграничный поход русской армии 1813 – 1824 годов. Они понимали, что без свержения самодержавия и уничтожения крепостничества невозможно двигаться вперёд. Создавались тайные общества. Среди будущих декабристов были люди разной веры исповедания. Православной веры, католической (М. С. Лунин)  и протестантской (П. И. Пестель. В.Кюхельбекер, Торсон К.П.). Как истинные христиане, они не могли видеть, как те самые крестьяне, что объединившись в народное ополчение вместе с армией, спасли Отечество, те самые люди, что гордо шли по европейским городам, освобождая их, воины – победители, слава России, снова оказались в ярме.
На тайных заседаниях составлялся и «Православный катехизис» декабристов, в котором были такие вопросы и ответы:
Вопрос: Для чего бог создал человека?
 Ответ: Для того, чтоб он в него веровал, был свободен и счастлив…
Вопрос: Для чего же русский народ и русское  воинство несчастно?
Ответ: Оттого, что цари похитили у них свободу.
Вопрос: Что ж святой закон наш повелевает делать русскому народу и    воинству?
 
 И день 14 декабря 1825 года настал. Восстание было коротким, но ослепительным, как вспышка молнии. Оно высветило до глубины всю Россию, все её тёмные закоулки, все её тюремные застенки, военные поселения, всех её чинодралов и взяточников, всё её «барство дикое » и «тягостный ярём». Бескорыстие этих людей, имевших всё и потерявших всё ради перемен в Отечестве своём, их отвага и благородство в дни жесточайших нравственных и физических испытаний, убеждённость и верность цели – всё это рисует воображению нашему людей прекрасных и достойных, вызывает в сердце гордость землёй, породившей героев 14 декабря. 
   Вывод: На Сенатскую площадь вышли  легендарные рыцари свободы. У каждого была своя вера, были разногласия, но их объединяло будущее России.
1.2. С верой в Бога на эшафот.                    
   Среди этих богатырей  Кондратий Фёдорович Рылеев(1795-1826) стоит в первом ряду. После  того, как декабристы 13 декабря узнали о новом манифесте и назначении «переприсяги», они активно стали готовиться к действию. 
      «Теперь или никогда!» – воскликнул тогда Рылеев. Один из деятельных членов Северного тайного общества, Рылеев не скрывал на следствии своей главной роли в организации восстании. В течение двух недель члены Тайного общества в «решительных и каждодневных совещаниях» собирались у Рылеева для обсуждения и выработки плана действий. В жарких спорах рождался этот план, и все сошлись на необходимости открытого выступления и революционного переворота для сокрушения самодержавия и крепостничества и провозглашения конституционного строя. За два дня до восстания, в субботу 12 декабря, Рылеев зашёл к Н. Бестужеву. Он уже знал о готовящемся заговоре. Рылеев попросил никому ничего не говорить о том, что было известно Николаю. Лучше быть взятым на площади, нежели на постели. Пусть лучше узнают, за что мы погибнем, нежели будут удивляться, когда мы тайком исчезнем из общества, и никто не будет знать, где мы и за что пропали… После этих слов Рылеев обнял Бестужева. 
– Я уверен был, - сказал он, что это будет твоё мнение.- Итак, с богом! Судьба наша решена! К сомнениям нашим теперь, конечно, прибавятся все препятствия. Но мы начнём. Я уверен, что погибнем, но пример останется. Принесём собою жертву для будущей свободы отечества!»
.  Между тем подавляющее большинство восставших  отдавало себе полный отчёт в грозящей им опасности и возможности личной гибели, но они верили в успех своего дела. Все они были истинными и верными сынами отечества и подняли восстание во имя своей родины. 
      Рылеев не скрывал от друзей и близких своих настроений и предчувствий. О существовании Тайного общества была осведомлена и мать его, Анастасия Матвеевна. Рылеев говорил: «Я скрытен с чужими, но откровенен с теми, кто разделяет мои взгляды и настроения»
.  Рылеев всем сердцем чувствовал, что он выступает за правое дело, поэтому  перед выходом на Сенатскую площадь  пришел к матери и произнёс: «Я буду лить кровь свою, но за свободу отечества, за счастье соотчичей, для исторжения из рук самовластия железного скипетра для благополучия народа. Итак, благословите меня!». Рылеев был прекрасен. Глаза его сверкали, лицо горело каким –то румянцем. В беседе с матерью он выразил настроения подавляющего большинства друзей. Матери передался энтузиазм сына. Она улыбалась, хотя слезы не переставали катиться из её глаз. Она наклонила голову сына и благословила его»
.  Этот факт доказывает, что декабристы были верующими.  
	Е.П.Оболенский. «Воспоминание о Кондратии Федоровиче Рылееве». 1856 г.

	Гессен А.И. «Во глубине   сибирских  руд». 1976 г.


	Бог и государь решили участь мою. Я должен умереть и умереть смертью позорною.
	…Я должен умереть и умереть смертью позорною.

	О, мой друг! Как спасительно быть христианином. Благодарю моего создателя, что он меня просветил и что я умираю во Христе.
	                      … 

	Настеньку благословляю мысленно нерукотворным  образом спасителя и поручаю всех вас святому покровительству живого бога.
	Настеньку благословляю…

	Могу ли я, мой друг, благодарить тебя словами? Они не могут выразить всех чувств моих. Бог тебя вознаградит за всё.
	Могу ли я, мой друг, благодарить тебя словами? Они не могут выразить всех чувств моих…

	Старайся перелить в неё (в Настеньку) твои    христианские чувства, и она будет счастлива, несмотря  ни на какие превратности в жизни. 
	Старайся перелить в неё (в Настеньку) твои христианские чувства, и она будет счастлива, несмотря  ни на какие превратности в жизни


       Читаю в книге А.И.Гессена письмо К.Рылеева к его жене. Оно такое трогательное и печальное для меня. Но почему в письме так много многоточий? Жене так не пишут. Может, осужденный специально так писал? Меня заинтересовал этот факт. Эти вопросы не оставляли меня в покое. Ответ я нашла в «Воспоминаниях Е.П.Оболенского» и у Гессена А. И.  Сравнив письмо  в разных книгах, я получила:
Проанализировав таблицу, я пришла к выводу, что в книге советского  времени мы не  найдём упоминания о боге. Эти строки словно кто – то вырвал из истории, не понимая, что без них нельзя представить полную картину происходящего. Но обратите внимание, что в последней строке, как в советское, так и в наше время, употреблено выражение «христианские чувства». Вначале этот факт поразил меня, но, внимательно прочитав письмо, я поняла, что христианские чувства принадлежат не декабристу, а его жене, поэтому напечатаны слова о религии.
 Николай I приговорил пятерых декабристов к смертной казни, но допустил к каждому священнослужителя. 

Вывод: Декабристы были  глубоко верующими людьми, о чём в книгах советского времени не писали.  

Глава II.  Развитие религиозных взглядов в Сибири.                 
2.1.  Верховный закон жизни.

  Валентина Трухина  в  книге «Изгнание» знакомит нас с жизнью декабристов в сибирской ссылке. Её книги вобрали в себя многочисленные документы, мемуары, переписку декабристов. Декабристы представлены как передовые представители дворянства, цвет российской, военной, литературной, технической интеллигенции с высоким духом патриотизма, подвижничества, творчества.  Они в годы ссылки сохранили свои религиозные убеждения, с интересом изучали быт и нравы местного населения. В своих мемуарах декабристы рассказывают о своей жизни. Трудно даже представить жизнь человека того времени без церкви. Все важные события связаны с верой в бога, с христианскими праздниками. В день Казанской Божьей матери с декабристов сняли кандалы, в Чите в церкви венчались Анненков и Полина Гебль, на Троицу получили долгожданные письма.  Угловая камера первого отделения, в которой жил Михаил Сергеевич Лунин,  оказалась единственной, где во время ремонта каземата не прорубили окно, так как к её наружной стене примыкала унтер – офицерская караульня. Это неудобство, казалось, мало тяготило хозяина.  «Почти треть своей кельи Михаил Сергеевич отгородил занавеской, за которой устроил алтарь, установив там присланное сестрой большое бронзовое распятье. Он  слыл ревностным католиком. С методичной аккуратностью исполнял церковные обряды, ежедневно подолгу читал молитвенник, а в последнее время уверял всех, что всерьёз занялся переводом творений святого Августа. Более того, Лунин  попросил  коменданта Станислава Романовича Лепарского об одолжении: 

- Хотел просить об одном деле. Я дал обет господу – воздать дань бескорыстной любви. Прошу позволить мне  воздвигнуть крест на вершине одной из окружающих гор, чтобы виден был отовсюду. Это будет величием Бога нашего. 

– Не понимаю, вам – то сие зачем?

- Молиться, - невинным голосом проговорил Лунин. – Прикажите проделать маленькую щель в стене, чтобы крест был виден, я денно и нощно молиться буду. Вам, как католику, должно быть известно, что подобные символы во славу Господа не только возбраняются законами нашей религии, но, напротив, поощряются. Генерал рассеяно кивнул, ему явно  было неловко за своё невежество в знании тонкостей католической религии»
.  (Католический крест был поставлен на горе, которая до сих пор называется Лунинской).  Как – то после ужина Муравьёв заглянул к Михаилу Сергеевичу и, увидев его алтарь, попросил об одолжении: «Я решил изложить на бумаге мысли и убеждения, кои привели меня в темницу. Но как это сделать незаметно?  Где хранить написанное? А у тебя будет надёжно. Пусть видят: Лунин молится, читает религиозные книги, радостно блюдет посты, стало быть, с участью своей смирился, грехи замаливает. Смею надеяться, даже иезуит Розенберг не наберётся наглости при обыске за образами рыться». Лунин сначала отвергал его предложение, но когда с уст Муравьёва соскользнуло резкая фраза «Так и сойдём в могилу, облитые грязью», Михаил Сергеевич помолчал и согласился с его предложением»
. Благодаря нехитрой задумке, мы сейчас имеем более реальное представление о жизни декабристов и о причинах их выхода на Сенатскую площадь. От веры они не отказались и в годы ссылки, ходили в церковь, соблюдали обычаи и традиции. По проекту Н.Бестужева в Петровске была построена церковь. Среди декабристов были и отступники  веры, например, Выгодовский П.Ф., у которого в 1854 году были обнаружены сочинения антицерковного содержания. Такие случаи были редки. 
Вывод: Религия была верховным законом жизни человека.
2.2. Отношение моих одноклассников к религии декабристов
Я проводила анкетирование  среди своих одноклассников и учителей школы и пришла к выводу, что многие плохо знают о том, какую религию исповедовали  декабристы. Все ответили, что декабристы были верующими, но только 9 % из опрошенных знают вероисповедание известных декабристов. В школьных учебниках даже в настоящее время нет 
никаких сведений о религии декабристов, а без этой информации у современных школьников нет полной картины происходящего, факты истории и культуры представлены не полностью.
Вывод: Мои современники плохо знают о религиозных взглядах декабристов. В настоящее время народ вновь обретает веру, открывает неизвестные для себя страницы истории  и культуры нашей страны. Я счастлива, что живу в такое время. 
                                                          Заключение
       Декабристы чувствовали себя борцами за правду, думали, что они несут «подвиг честного человека». Но это чувство сыграло с ними злую шутку. Оказалось, что правда, даже если она правдива, но лишена настоящей трезвости, настоящего смирения, и настоящей любви, которая, по слову апостола Павла, «не ищет своего», становится страшной разрушительной силой.   Религиозные взгляды были свойственны значительному числу декабристов, находившимся в ссылке в  Сибири. Вместе с тем их религиозные воззрения существенно отличались. Так для Оболенского христианская религия служила утешением, прославлением «силы божьей», в то время как для Фонвизина в религии основным была мораль, содержащая в себе общечеловеческие идеалы равенства и свободы.
      Необходимо отметить, что верующих декабристов отличала терпимость, доброжелательное отношение к другим. Несомненно, чтение богословской литературы помогало декабристам стойко сносить лишения, пережить все тяготы сибирской ссылки, в которой они оказались, избежать духовной изоляции от той культурной среды, из которой они были вырваны. 

В ходе работы я пришла к следующим выводам:

1. Многие декабристы были глубоко верующими людьми, Среди них встречаются как католики Лунин Михаил Сергеевич, так и протестанты Кюхельбекер В. К., Пестель П. И., как православные Рылеев Кондратий Федорович, так и атеисты Борисов Петр Иванович и Выгодовский  Павел Фомич.
2. В советских учебниках не писалось о декабристах, как о верующих людях. Эти страницы словно кто-то вырвал из истории, а именно они дают представление о декабристах, как о заступниках своего народа, своего Отечества.
3. Религия играла важную роль в период ссылки. Она поддерживала их в трудную минуту и придавала уверенности в завтрашнем дне. Благодаря тому, что декабристы были верующими людьми, удалось спасти многие их размышления и записки, оставленные потомкам. Искать среди икон не отважился даже комендант каземата.
4. Проведя анкетирование среди своих друзей, я пришла к выводу, что они плохо знают о религии декабристов и в современных учебниках об этом тоже не упоминается.
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Приложение 1. Анкета «Декабристы и религия».

 1. Декабристы были верующими? 

2. Какую религию они исповедовали?

3. Кто из декабристов был  католиком, протестантом?

4. Изучаете ли вы на уроках темы, связанные с религией 

декабристов?

5. Какую роль играла вера  в жизни декабристов?

6. Какие книги рассказали тебе о религии декабристов? 

7. Как вы думаете, человек может жить без религии?
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